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Eminescu şi statuile 
d e ION Ş I V G Jt R I V 

Comentând articolele ce s'au scris eu 
ocasia comemorării a 50 de ani delà moartea 
lui Eminescu, un amator de literatură, de 
altfel bine pregătit, ajunge la conclusia că 
presupusul cult eminescian atât de trâmbi
ţat în toate publicaţiunile noastre, nu este 
în fond decât o mare falsitate. Dincolo de 
cărţile, articolele şi elogiile cari i se aduc, 
Eminescu cel adevărat, marele şi unicul 
Eminescu, rămâne neînţeles, singur, intact. 
Un popor care tolerează statuia unui C. A . 
Rosetti, simbolul instituţiunilor şi ideilor li
berialiste, contra cărora lupta cu atâta înver
şunare marele sărbătorit, un astfel de popor 
nelămurit şi inegal, nu poate şi nu trăieşte 
un adevărat cult eminescian. Pr in urmare, 
ne lămureşte autorul acestor articole, toata 
această facilă admiraţie care copleşeşte me
moria divinului poet este nesinceră şi abso
lut necugetată. 

Să adâncim puţin. 
Este oare sufletul românesc care se în

chină astăzi operii nemuritoare a lui Emi
nescu tocmai atât de nesincer 1 Sunt oare 
toate manifestările sale de simpatie, toate 
elanurile şi sitrăjdaniile sfale de-ai încununa 
renumele în veşnicie absolut false! De unde 
atâta neîncredere şi atâta scepticism faţă 
de acest popoir. admirabil care a învins vit
regia unei istorii teribile, realizând ceea ce 
ştim că a realizat până astăzi? Şi apoi, este 
oare necesar să pornim ou alai şi cu strigate 
duşmănoase spre venerabila statuie a lui 
C. A . Rosetti şi s'o sfărâmăn în bucăţi 

pentru a dovedi că trăim un adevărat „cult 
eminescian"? 

Cât de ridicole 'sunt uneori • conclusiile 
care urmăresc cu orice preţ să fie originale, 
să facă ton aparte! Dar atunci, realiştii cari 
la 1855 salutau cu entuziasm manifestul ti
părit cu ocazia expoziţiei de pictură a lui 
Courbet, sau simboliştii oari se regăsiau atât 
de perfect în îndrăsneală lui Jean Moréas, 
delà 1886, ar fi trebuit să adune Meditaţiile 
lui Lamartine şi Confesiunile lui Rousseau, 
sau Madame Bovary a lui Flaubert şi Ger-
minie Lacerteux a urcaţilor .Gonoourt şi să 
le ardă în piaţă publică. Şi venerabilii cato
lici de astăzi, un Paul Claudet, Tr . Mauriac, 
G. Papini, atât de actuali în lumea întreiagă, 
ar trebui să se revolte cu indignare contra 
unui popor care mai tolerează stlatuile lui 
Voltaire şi venerează pe Garibaldi. 

Oricâte greşeli am avea, (şi cine nu are?) 
oricât am fi de superficiali în unele dintre 
manifestările noastre, e momentul să înce
pem să fim serioşi. Nu distrugând statuile 
lui C. A . Rosetti, nu arzând cărţile lui C. 
Stere, vom dovedi că am înţeles şi apreciat 
un moment istoric. 'Gtesfcurile acestea facil© 
au încetat de mult de-a fi istorice. Şi apoi, 
fiind vorba de Eminescu, de cel mai mare 
poet al nostru, de entuziasmul şi grija pe 
care poporul românesc le depune astăzi pen
tru a-i înţelege şi accepta opera, fiind prin 
urmare vorba de receptarea unui admirabil 
monument artistic, această groaznică confu-
sie de planuri, acest amestec cu toate nefi-
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resc şi copilăros între poésie şi politică, fie 
ea chiar naţionalistă, nu port; fi decât deplo
rabile. 

E timpul să se înţeleagă odată şi la noi 
că arta este cu totul altceva decât promova
rea vieţii de toate zilele, fiind ea însăşi o 
viiaiţă în sîne. Arta, adevărata artă nu pro
movează decât frumosul şi nu trebuie jude
cată decât astfel. 

Toţi comentatorii, toţi entuziaştii, cari 
au scris cu ocasia acestei comemorări a lui 
Eminescu, >au slăvit în el pe marele, pe ne
întrecutul poet al neamului nostru şi n'au 
făcut apologie politică. Nevoile, grijile mă
runte, pentru viaţa noastră de aici, pentru 
confortul şi averea noastră, le trăim fiecare, 
fac parte integrantă din noi, din fiinţa no
astră. Le-a trăit şi Emineycu, l-au preocupat 
şi pe el, ca om şi cetăţean convins al Statu
lui Român. Dar oricât am admira dârzenia 
lui conservatoristă, ;oricâtă , consideraţiune 
am avea pentru admirabelele sale articole 
politice, nu e bine să amestecăm aceste luc
ruri eterogene în înţelegerea eternei sale 
opere poetice. Dincolo de toate aceste, din
colo de marele s'ău rol în lupta naţionalis-

Primăvara 
de ION Ţ O L E S C U - V A L E N I 

Fecioara de lumină şi candoare 
treci primăvară pe la noi prin lunci . . . 
Te 'mlădiezi în fiecare floare 
şi'n lanuri legeni gânguriri de prunci 

Iţi pârgue amiaza n sânii cruzi 
cs-ţi tremură sub iia de ninsoare... 
Hrăneşti cu aur rădăcini de duzi 
şi norii albi îi torci ca pe fuioare. 

Puhoiul tinereţii-l torni din muguri 
în revărsare albă peste f lor i . . . 

I Dai brazdelor săruturi lungi de pluguri 
I şi cerului 'nalt freamăt de cocori. 

Când zorile, plăpânde căprioare, 
vin din desiş de nopţi să le desntierzi, 
tu mâna 'ntinzi spre botul lor de soare 
şi blând le dai să pască plaiuri verzi. 

Şi 'ntârzâi seara s'auzi cum răsună 
câte-o viceqfiie înmărmurită 'n şoapte... 
. . . apoi îţi culci cosiţele pe lună 
să-ţi odihneşti tumultul peste noapte. 

inului român, Eminescu este poetul care a 
ştiut să între în universalitate prin opere 
complet desprinse de aceste contingenţe a'.e 
timpului în care au fost scrise. Pe acest Emi
nescu l-am sărbătorit în anul trecut, cult-il 
acestui Eminescu a crescut în toate inimile 
noastre. Celălalt, ideologul, luptătorul naţio
nalist, pe care unii îl admirăm iar alţii î l 
detestă, este iadei, în viaţa noastră, în nevoi
le noastre zilnice, dar nu e just să ameste
căm aceste lucruri mici în aprecierile şi în
ţelegerea noastră literară. 

E o distincţie care trebue să se faîă. 
Altfel vom continua să plutim în acest for
midabil haos cultural de care dă dovrdă 
auitorul mai sus amintit cerând să se dărâme 
statuia lui C A . Rosettd, liberalul, pentru a 
avea un adevărat cult eminescian. Această 
confusie de planuri, acest amestec naiv în
tre două lumi cari n'au de-a face nimic una 
eu cealaltă, între poésie şi politică, este tim
pul să înceteze odată. Să începem să înti ăm 
în maturitate. 

De-acolo de sus, de unde este astăzi, 'oa
rele, unicul, olimpicul Eminescu, aşteaptă 
cu răbdare această istorică zi. 

Dimineaţă de primăvară 
de E M . P A P A 2 I S . S U 

Privighetori cu picurări de piculine 
Simţind pe ochi sărutul zorilor, 
Trezesc grădina mea din visul f lorilor. . . 
Ca niciodată cerul de senin e 
Şi-şi ninge-argintul păcii peste mine. 
Ascult pe Dumnezeu ' 
învestmântat în strălucirea primăverii, 
Cântându-şi iar troparul învierii. . . 

De ce suflete-al meu, 
învăpăiat tresari? 
O, ştiu!. . . Ai vrea întreg să te presari — 
Ca un polen de bucurie — 
Pe florile nădejdilor ce 'nvie 
In inimile-atâtor oameni trişti 
Ce-au pătimit tăcuţi ca nişte Crişt i . . . 
O, ştiu!. . . In oceanu-ţi de iubire 
Ai vrea ca să botezi întreaga omenire, 
Iar zâmbetul tău — nouă băutură — 
Să i-l împărţi drept cuminicitură... 

Atât de bun eşti azi, suflete-al meu, 
Şi-atât, atât de-aproape eşti de Dumnezeu!... 
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Sufletele Mărăşeştilor 
. . . „Să ne păstraţi ţara pe care noi am 

făurit-o cu sângele nostru, dacă vreţi ca blestemul 
nostru să nu vă ajungă! Căci să ştiţi că, dacă voi 
vă veţi arăta nevrednici de a o păzi, noi ne vom 
scula, din nou, din morţi, vom reînvia chiar 
înainte de ziua de-apoi ca să ne jertfim iarăşi 
pentru acelaş ideal al conservării neamului şi-a 
ţării." 

Aşa grăiesc SUFLETELE MĂRĂŞEŞTILOR! 

Soarta a vrut să văd şi eu Mărăşeştii, unde 
se înalţă măreţ Panüieonul României Noui, al 
României de azi şi-a celei de-a pururi. 

N 'am fost atunci când asupra neamului se 
abătuse cea mai grozavă vijelie din cele câte s'au 
perindat de un mileniu încoace. A m ajuns pe-acolo 
abia după 22 de ani delà această eroică Epopee. 

Pe câmpiile sale, le Muzeu, în Mausoleu, în 
faţa statuiei Sublocotenentului Gabriel Pruncu, 
„ L a Răzoare", pe Găvan şi în toate părţile pe cari 
le^am călcat, în faţa mormântului cu modesta 
cruce a Căpitanului Ignat de pe şoseaua dintre 
Mârăşeşti şi Haret, pretutindeni, am trăit însă 
adânc acele eroice clipe din Iulie şi August 1917. 

Gel care a făcut răsboiul ştie să-1 trăiască de 
fiece clipă, indiferent unde şi cum 1-a făcut şi ştie 
să aprecieze lupta altora. Cu atât mai mult când 
soarta Ta şi a celor de-ai tăi este strâns legată 
de acele lupte. 

Oricât de impasibil să fii, oricâtă lipsă de 
imaginaţie să aibă cineva şi oricât ai vrea să te 
complaci într'o aparentă indiferenţă, văzând Mără
şeştii, mu este chip să nu le retrăeşti şi să nu le 
admiri acele momente de ultima şi cea mai for
midabila încordare pe care le-au trăit Eroii din 
vara anului 1917, la Mărăşeşti. 

Dacă ai un strop de sânge de român în vinele 
tale, simţi cum Mărăşeştii te subjugă şi te înalţă 
la cel mai eteric sublim. Căci acolo, în văzduh ca 
şi pe pământ, în fiecare milimetru pătrat, în fie
care firicel de iarbă sau frunză de copac, în viţele 
de vie, pretutindeni, dar absolut în tot locul, să-
lăşluesc sau plutesc: Sufletele Mărăşeştilor. 

Sufletele atâtor mii şi mii de eroi ce, desbră-
caţi de vestoane, într'un vârtej de groază de spe
ranţă şi de furie nebună s'au năpustit asupra 
duşmanului cutropitor de ţară pentru a-i da cea 
din urmă lovitură de graţie care i-a adus apoi 
prăbuşirea-i totală. Acest ultim asalt a adus vic
toria spiritului asupra materiei, a sufletului asupra 
teohnicei şi-a mecanicei, a dreptăţii eterne asupra 
forţei brute, şi-a dragostei de Neam şi de Ţară 
asupra nesaţiului de cuceriri de teritorii a unui 
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kiamic hain şi nemilos. 
Pretutindeni, aici, numai suflu de viaţă d » 

eroi şi eroism, pe care o exhală cu dărnicie cei 
căzuţi pe câmpiile Mărăşeştilor, delà podul Coz-
meşti de pe Şiret până la Mănăstioara, „ L a Ră
zoare", pe Găvan, pe cotele 283, 300, 334 şi în 
toate părţile unde s'au desfăşurat acele memora
bile lupte între 24 Iulie—21 August 1917 pe acel 
sector numit „al Mărăşeştilor". 

Aceste spirite, asemeni unor strigoi, te urmă
resc la tot pasul, te îmbărbătează şi te cheamă. 

In târguşorul Mărăşeşti, — comună ceva mai 
răsărită ca altele — statuia Sublocotenentului 
Gabriel Gr. Pruncu stă mărturie postumă şi 
veghează ca jertfa lui să fie o pildă vie pentru 
toţi cei ce-1 supravieţuiseră şi pentru generaţiile 
viitoare, despre modul cum trebue cineva să-şi 
iubească ţara şi să ştie să se jertfească pentru ea. 

La Muzeu dovezi palpabile de ceeace a fost. 
L a Mausoleul din faţa gării veghiează şi plu

tesc sufletele a sutelor de mii de morţi. Candele 
ard fără încetare pe coridoare şi'n firide pentru 
odihna sufletelor acestor eroi. Cu inima strânsă 
de emoţie citeşti pe păreţii cavourilor catalogul 
nesfârşit al acelora ce-au murit moarte de erou 
pa altarul Patriei întru întregirea Neamului Ro
mânesc. 

Cu mâini tremurânde deschizi albumul acelora 
cari, într'o pioasă reculegere, vizitează acest ce
lebru monument ridicat 

„INTRU SLAVA EROILOR NEAMULUI" 
cum spune inscripţia de pe frontispiciu. 

Cu aceeaş tremurare în suflet deschizi apoi şi 
catalogul decalaturi, de pe aceeaş măsuţă, unde 
sunt înscrişi cele câteva sute de mii de eroi ro
mâni, a căror oseminte reînhumate îşi odihnesc 
somnul de veci aci, dar a căror suflete simţim 
cum sboară peste capetele noastre şi par'că ne 
strigă : 

„ N o i ni-am jertfit viaţa pentru a întregi Ţara, 
iar voi — contimporani sau generaţii viitoare — 
datori sunteţi să ne urmaţi la nevoie pentru a o 
păstra întreagă!" 

Iar peste toţi aceştia patronează, — ca pe 
timpul bătăliilor — îmtr'un majestos sarcofog, 
alături de capelă, în mijlocul Mausoleului, cel mai 
vrednic dintre toţi, creatorul acelor zile homerice, 
Generalul Eremia Grigorescu. Şi aci, ca şi la bă
tălie, par'că îl simţi cum comandă pe aceiaşi eroi 
căzuţi în lupte, Sufletele Mărăşeştilor. 

Acelaş fluid invizibil, dar sufleteşte sesizabil, 
aceeaş putere magnetică, din Mausoleu, te conduce 
pe şoseaua bitumenată, în spre cătunul Haret, 
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• unde, la câţiva kilometri numai de capătul Mără-
şeştilor întâlneşti un mormânt şi „o cruce uitată". 

Aici odihneşte Căpitanul Ignat, cel care, ală
turi de Sublocotenentul Grigoriu şi Compania sa 
de Mitralieră a ţinut pe loc divizia germană ce 
ataca cu furie, iar după ce căzuseră toţi servanţii 
săi până într'unul, a căzut şi dânsul, cel din ur
mă, cu mâna încleştată pe cea din urmă mitralieră, 
străpuns de o baionetă duşmană. 

Pilde vii, pilde măreţe cari te înalţă şi te ri
dică până la cer şi care singure sunt în stare să 
exalte simţul patriotic până la acel paroxism atât 
de sugestiv exprimat pe etipaful unui Locotenent 
român, ce zace sub lespedea din cimitirul eroilor 
germani delà „Pădurea Frunzoaia", care spune: 

„Mângăeţi-mi Mama, şi 
Intregiţi-mi Ţara!" 

Ce cuvinte duioase dar cât de pilduitoare. 
Ele au fost şi cele din urmă ale acestui brav 

ofiţer către ostaşii săi, când simţise că moartea 
îi este sigură. Şi acesta, alături de toţi ceilalţi 
camarazi, veghiează peste „Pădurea Frunzoaia" — 
rămânându-i din pădure doar denumirea, lemnele 
fiind rase de pe pământ de obuze, — peste Mără-
şeşti şi peste întreg Neamul Românesc şi Ţara 
„întregită", ca să rămână pe veci aşa cum au 
vrut-o ei. 

A m fost la Mărăşeşti! 

Sufletele Mărăşeştîlor au lăsat o impresie 
adâncă asupra mea. Ele ne cheamă pe toţi cu vo
cea lor tunătoare, cu ţipetele lor răguşite ca o d -
nioară în toiul luptelor, — la suprema coastrâ 
datorie, — în clipele grele de azi mai mult ca 
oricând. 

Jertfa lor totală este pentru noi o permanentă 
aducere aminte, o adevărată obsesie, care ne strigă 
tuturor : 

— „Să ne păstraţi ţara pe care noi am făurit-o 
cu sângele nostru, dacă vreţi ca blestemul nostru 
să nu Vă ajungă! Căci, să ştiţi că, dacă voi'vă 
veţi arăta nevrednici de a o păzi, noi ne vom 
scula, din nou, din morţi, vom reînvia chiar 
înainte de ziua de-apoi ca să ne jertfim din nou 
pentru acelaş ideal al conservării Neamului şi-a 
Ţării!" t \ 

Aşa grăiesc Sufletele Mărăşeşiilor ! 
Aceste sunt locurile unde sălăşluesc acele alese 

suflete, unde fiecare român dator este să facă cel 
puţin odată în viaţa lui un pelerinaj pentru a-şi 
plăti o sfântă datorie faţă de cei ce s'au jertfit 
pentru noi. 

A . PETŐFI 

N E B U N U L 
Traducere de P E T R E D U L F U 

Pentru ce mă tulburaţi? 
Hai! din faţa mea plecaţi! 
Am de lucru! . . . împletesc 
Biciu de flăcări arzătoare, 
Biciu din razele de soare: 
Lumea ca s'o biciuesc!... 
S'or văita duşmanii mei, 
iar eu râde-voiu de ei, 
Precum râs-au ne'ndurat, 
Ei, când eu m'am văeiat. 

Ha ha h a . . . ! 

C aşa-i viaţa: râs, plâns, fraţi! 
Moartea zice: „încetaţi!" 
Am murit şi eu, odată . . . 
Căci în apa mea curată 
Au turnat venin, cu ură, , 
Cei ce vinu' mi-l băură. 
Şi pe urmă, ce-au făcut? 
Mort întins când m'au văzut, 
Lângă mine toţi veniră; 
Se plecară, mă jeliră. 
Aş fi vrut Ja ei să sar 
Ş i . . . să ie muşc nasul! . . . Dar: 
„ N u ! . . . Mai b ine . . . am să-l las" 
(Mă gândii „să aibă nas, 
„Trupu-mi rece-a-I mirosi, 
„Volnici, — până vor plesni! 

Ha ha h a . . . ! 

Ş' unde mî-au săpat mormânt? 
Intr'al Africei pământ. 
C i . . . din groapă viu mă scoase 
O hienă fometoasă. 
Astă fiară doar sub soare 
Mi-a fost binefăcătoare. 
Dar eu, după ce scăpaiu, 
Şi pe-aceasta o'nşelaiu. 
Coapsa vru a mi-o mânca. 
E u . . . îi dădui inima, — 
Care fu aşa de-amară, 
C a murit, sărmana fiară. 

Ha ha h a . . . ! 



Geaba! astfel pate, cine 
Face omului vr'un bine. , , 
Ce e omul?. . . Unii spun; 
„Rădăcina unei flori 
„Ce 'nfloreste sus în nori." 
Aş! răspunsul nu e bun. 
Omul este-o floare, care 
Rădăcina n iad şi-o are. 
Ştiu delà un înţelept, 
Care — judecând mai drept — 
N'a fost decât un smintit, 
Căc i . . . de foame a murit 

De ce n'a 'nşelat? 
De ce n'a furat?. 
Ha ha ha . . . ! 

Dar ce râd? când s'ar cădea 
Să plâng lumea asta rea! 
Chiar şi-al omenirii Tata 
Varsă lacrămi câte-odată. 
Nu-i nici dânsul mulţumit 
Lumea asta c'a zidit. 
D a r . . . la ce bun plânsul lui ? . . , 
Lacrămile cerului 
Pică pe pământ, la noi, 
Şi aici, se fac . . . noroiu. 

Ha ha h a . . . ! 

Cerule, bătrân soldat! 
O medalie ţi-au dat. 
Soarele-i medalia, 
Nori zdrentoşi sânt haina ta. 
Hm, aşa-î deci răsplătit 
Un ostaş care-a slujit 
Ani îndelungaţi cinstit? 
C'o medalie lucioasă? 
Şi c'o haină zdrenţăroasă? 

Ha ha h a . . . ! 

Ştiţi ce însemnează oare, 
Prepeliţa sburătoare 
Când grăeşte 'n limba ei: 
P i t p a l a c ? 

„Fugi de femei!" 
C ă c i . . . femeile atrag 
Pe bărbaţi mereu, şirag; 
Precum marea, hămisită, 
Trage râuri . . . să le 'nghiti! 

Da, femeea e frumoati, 
Dar e şi primejdioasă. 
E venin al ei amor, 
In pah?>r strălucitor! 
Q, amor! eu te qustaiu, 
Şi un strop din tine, vai, 
Mult mai dulce mi se pare, 
Ca, de miere-o 'ntreagă mare. 
Dar un strop din tine, iar, 
Mult îmi pare mai amar, 
Ca o mare de otravă! 

Marea, marea cea grozavi, 
Aţi văzut-o vreodată, 
Când furtuni încep s'o bată? . . . 
Şi văzut aţi viforul, 
Äst ţăran fudul, 
Dârz, în mâni c'un biciu cumplit 
Doar din fulgere 'mpletit?... 

Ha ha h a . . . ! 

Fructul, când se coace bine, 
Pică din pom, nu se ţine, 
Copt, pământule, eşti azi; 
Trebue şi tu să cazi. 
Mai aştept o lună doară. 
Dacă lumea n'o să piară: 
In pământ eu sap, pe loc, 
Până 'n centru-i plin de foe. 
Praf de puşcă iau j o s . . . şi 
Lumea 'n aier voiu svârli! 

Ha ha ha, 
-XX-

ii e p i g r a m a 

dl Th. Tucanovici, funcţionar la ad
ministraţia financiară din loc, a ti
părit un volum de versuri: „Din lu
mea cugetării". 

Pentru delictul grav, comis, 
Intrând în „lumea cugetării", 
Răsplata-şi va primi, mi-am zis, 
Când s'o'ntâlni cu cititorii. 

* ., * 

* 
Variantă ( la acelaş volum) 

Pe poarta strâmtă-a CUGETĂRII 
Cu mult curaj te-ai avântat. 
Mă mir că nu-ţi ard obrăjorii 
De-un act aşa necugetat. 

CONST.'GH. POPESCU. 



Henri Bergson 
oc uirroR u. mois 

Împlinind 80 de ani, admiratorii s'au grăbit 
să-i serbeze aniversarea; revistele de filosof ie au 
scris iar „pro" sau „contra" lui; publiciştii s'au 
simţit datori să expuie şi de astă dată doctrina, 
într'o formă cât mai didactică, pentru marele 
public. Nimeni însă n'ar putea scrie despre filoso-
fia lui Bergson mai frumos, mai explicit şi mai 
captivant decât a făcut^o el însuşi . . . 

Deaceea bergsomismul nu poate fi prins în 
toată plinătatea şi adâncimea lui, decât în contac
tul direct cu operele celebrului filosof. întreaga 
filosofic a lui Bergson parcă ţi se desvăluie altfel 
decât prin logica lui, prin demonstraţiile — de
altfel puţine — de cari se foloseşte autorul ei. 
Bergson e consecvent: pretinde o cunoaştere prin 
intuiţie şi te convinge de adevărul ce-1 ascunde 
doctrina lui pe aceeaşi cale a cunoaşterii afective. 

De Bergson te apropii prin simpatie, prin 
trăire, ca de o poezie, ca de un fruct al unei expe
rienţe personale. Bergson nu se lasă analizat, 
disecat şi admis numai în parte. Bergson te în-
lănţue prim vraja stilului său, presărat de meta
fore de îndoită valoare sugestivă şi artistică, te 
încântă şi-ţi stăpâneşte în întregime gândirea. De 
aceea cu drept cuvânt s'a spus că, bergsonismul, 
are nu numai adepţi ci şi victime, în special între 
diletanţii întru cele filosofice, împiedicându-i în 
desvoltarea lor intelectuală, subjugându-i. 

S'a părut multora exagerată pretenţia lui 
Bergson de a instaura facultăţile de cunoaştere 
afectivă ca singurele cari au contact direct cu 
realitatea, cari cuprind existenţa „în sine" a luc
rurilor. Filosofia lui apare însă într-o vreme când 
positivisniul materialist domina toate spiritele. O 
reacţiune spiritualistă trebuia să fie cât mai puter
nică chiar cu riscul altor exagerări. 

Sufletul care până atunci nu era considerat 
decât ca un organ între celelalte, o funcţiune auto
mată a unor elemente suprapuse, e reabilitat de 
Bergson ca o sinteză vie, organică şi personală a 
întregii noastre activităţi spirituale. Prin Bergson 
renaşte însăşi spiritualismul marilor gânditori, 
uitat şi condamnat de materialistul secol al 
XIX-lea. ' 

Pentru vremea noastră Bergson apare ea un 
mare revoluţionar, un spirit puternic care a pre
luat însă tradiţia dragostei pasionante pentru 
Viaţă, a duşmăniei împotriva ori căror forme 
conceptuale, cari diformează realitatea, iniţiată de 
Nietzsche m i secolul trecut. Bergsonismul e deci o 
mişcare plină de un elan dinamic, oare te duce 
dincolo de orice fornA şi idee. Primatul afectivului 
şi a spontanului e* reinstaurat, odată cu o nouă 
valorificare a iniţiativei individuale pe care o dă 

metafizica sa spiritualistă şi antideterminista. 
Concepţia psihologiei sintetice, recunoaşterea ace
lor „ f orces de sentiment" în cunoaştere, îl pune pe 
Bergson pe linia tradiţiei marilor filosofii mistice. 
In antiteză cu filosofia greacă, conceptualistă şi 
statică, intuiţionismul caută să înţeleagă durata 
creatoare a vieţii şi a mişcării, caută şi pătrundă 
dincolo de aparenţă. 

Intuiţia, înrudită cu „Verstehen"-ul kantiain, 
înseamnă adeseori tot atât ca şi credinţă, întrucât 
drumul spre certitudine în filosofia lui Bergson e 
fn acelaşi timp un efort spre împlinirea de sine a 
omului care cunoaşte, e o chestiune de voinţă, de 
tensiune mintală e, în sfârşit, un act de iubire. Ea 
nu neagă inteligenţa; o presupune şi o păstrează, 
ba mai mult: o completează prin cunoaşterea mai 
rodnică a concretului şi a individualului. Emotivi
tatea este de fapt începutul ori cărei noi desco
periri, ori cărei creaţii. Intelectul reflexiv e mai 
puţini uman, adevărurile raţiunii sunt mai puţin 

In paradisul meu 
de P E T R E P A U L E S C U 

In paradisul stihurilor mele, 

Tristeţea amintirilor îşi pârgue ciorchinii; 

Atâtea lacrimi, atât azur şi stele 

Se undue ca apele luminii. 

Cum dau in volt dactile, ca nişte rândimich 

Troheii nişte dropii şi iambii ciocârlii 

E-o mare simfonie a lucrurilor mici, 

Cu umblet svelt de ciute cu svon şi nostalgii 

Cum înfloresc necazuri ca nişte crizanteme 

Şi dorurile mele îşi înalţă trup de dalii; 

Şi chiote se 'nmbracă în bluze de poeme, 

Şi crâncene balade pe file bat medalii. 

Mă logodesc cu ritmuri cu vis înmiresmat 

Şi'n schitul elegiei mă tânguesc mereu 

Tu dragă cititor te plimbă n lung şi'n lat 

Că-s doar poteci şi drumuri în paradisul meu 



bogate, mai negative, şi adeseori uită să ţie seamă 
de aspiraţiile profunde ale Omului. In acest sens 
intuiţia bergsoniană este o cunoaştere prin for
ţele vii ale personalităţii, este o „prise de cons
cience de soi" în crearea adevărului. 

Bergsonismul e însă şi o adevărată morală a 
cunoaşterii, arătându-ţi nu numai bucuria de a 
cunoaşte, dar şi datoria de a cunoaşte; de a evita 
rigiditatea, de a se feri de generalizări şi de sta
bilirea, cu pretenţia de definitive, a conceptelor şi 
ale analizelor noastre; de a încerca o adaptare a 
gândirei noastre la mobilitatea realităţii; o reînoire 
neîncetată a cadrelor ştiimţelor raţionale. Intui
ţionismul ne insuflă conştiinţa neîncetată a insu
ficienţei construcţiilor noastre dialectice; face apel 
la experienţa directă şi nemijlocită a faptelor; ne 
inspiră sentimentul misterului şi al infinitului 
lucrurilor materiale şi mai ales al persoanelor; ne 
invită în sfârşit, să pătrundem prin intuiţie dincolo 
de formule în aceea „tout de la realité" care este 
pentru fiecare dintre noi, o Fiinţă vie, mai mult 
decât un Cosmos. 

Bergsonismul e o filisofie a voinţei, o filoso-
fie scăldată în lumina bucuriei, care nesocoteşte 
abstracţiumile factice; îi redă omului siguranţa de 

1 
Cântec de leagăn 

de a H I N O V E A N U 

O, de te-aî şti un vis pierdut 
Prin nopţi ce s'au golit în ape 
Şî-acel poem de începui 
Ţi s'ar lungi cu somnu'n pleoape!., . 

De-ar murmura în tine lin 
Amiază de târziu izvor 
Şî'n marmoră de cer senin 
Te-ar clătina un vânt uşor! . . . 

Reliefuri de gândire ninsă 
In suflet să-ţi rămână vii, 
Aceste ore'n geană stinsă 
S'ascundă drumuri cenuşii... 

Urcuşul întristat în stele 
v' Sa întârzie'n duh de plante, 

Pe unde culme cu argele 
S'anine'n noapte diamante... 

Să ţi se pară cum că stai 
Intruchipare'n fir suavă 
Crescută într'un vârf de plai 
Cu ochiul împietrit de s lavă . . . 

sine, credinţă în libertatea sa, în viitorul şi în 
destinul său. Optimismul lui Bergson dă încredere, 
forţă de a întreprinde lucruri mari, de a face ceva 
nou, de a fi mereu tânăr şi proaspăt în cuget, de 
a se libera de automanismele psihologice ale vieţii 
de toate zilele şi de rutinele sociale. 

Prin filosofia lui Bergson se valorifică toate 
puterile afective cari sunt fermentul oricărei ac
ţiuni generoase. Morala şi pedagogia se reîm
prospătează: prin Bergson vezi că e într' adevăr 
ceva de făcut, ceva de aşteptat delà om. Viaţa, 
pare prin lectura operelor lui Bergson, o adevărată 
forţă spirituală, divină, care dă elan omenirii, 
stăpâneşte omul, înzestrându-1 cu misiunea demiur-
gică de a crea um nou viitor lumii, de a schimba 
umanitatea şi de a supune materia, consacrând 
libertatea Spiritului: „Les portes de l'avenir 
s'ouvrent toutes grandes; un champ illimité s'offre 
a la liberté" . . . 

Atitudinea filosofică şi morală a lui Bergson 
e astfel expresia genială şi clară a tendinţelor in
telectuale inconştiente ale timpului nostru. Prin 
opera lui se aduce o nouă contribuţie umanismului, 
totdeauna prezent în sufletele oamenilor superiori, 
şi un netăgăduit sprijin democraţiei luminate, 
apanajul nezdruncinat al marilor popoare. 

Bergson a fost şi rămâne un reprezentant al 
bunului simţ, calitate graţie căreia a reuşit să re-
înoiască nu numai metafizica ci şi psihologia, 
ştiinţa, teologia, pedagogia, estetica, arta şi poezia. 
Putem zice alături de comentatorii lui că, „Sa 
philosophie n'est plus l'ancienne abstraction: des
séchée, bonne pour les vieillards. C'est la surprise 
et la frisson de la vie même, dans son éternelle 
adolescence mobile". 

>pigramă 
dl. M. C. a ajuns, după o serie le obo

sitoare şi desgustătoare umilinţi, la 

o situaţie oarecare . . . trecătoare. 

De-acolo, printr'o manieră contrasta-

toare, îşi afirmă autoritatea-i ne

sfârşită şi neînchipuită. 

Cunosc iscusinţa ce te-a RIDICAT 

Să nî-arăţi arama-ţi de emancipat. 

Vezi-ţi dé păcate şi nu fi naiv 

Căci . . . nimic pe lume nu-i definitiv. 

N. VÂJ. 



Nu prea de mult s'a împlinit un veac delà 
moartea arhiereului român Samuil Vulcan delà 
Oradea, întemeietorul de scoale şi mecenat al 
culturii româneşti. Este al treilea vlădică ro
mân la Oradea, urmaşul lui Ignaţiu Darabanth ; 
primul episcop de Oradea fiind Moise Dragoş. 

Samuil Vulcan s'a născut la 1 August 1758 în 
Blaj sat. După ce termină liceul din Blaj, urmează 
filosofia la Oradea, iar teologia la Viena în semi
narul „Sf. Barbara", de unde întorcându-se în 
eparhie, episcopul Dragoş îl hirotoneşte preot. 
Este chemat apoi din nou la Viena şi numit prefect 
de studii la seminarul unde înainte fusese student; 
de aici trece la seminarul din Agria , apoi la cel 
din Lemberg, unde ajung© vice-rector. Ales canonic 
în 1788, el rămâne tot la Lemberg până la 1792, 
când se desfiinţează acest institut. In anul 1806 a 
fost numit, iar în 1807 hirotonit episcop la Blaj, 
de către acelaş Bob, care îl hirotonise şi pe înain
taşul său vlădica Dărăfoanth. 

Ajuns episcop, caută după cuvintele sf. Scrip
turi, urmând pilda bunului păstor; — a aduce şi 
alte oi, cari nu erau din sihilul său, dar care erau 
din ale sale. O face aceasta în 1823, când Papa Pius 
V I I , aprobă desmembrarea arhidiaconatului Săt-
marului cu 6 protopopiate şi 72 de parohii româ
neşti delà eparhia ruteană a Muncaeiului şi le în
corporează eparhiei române de Oradea. „Prin 
aceasta a câştigat f. mult episcopia, fiind popo
rul din Sătmar foarte bun şi credincios" scrie 
păr. dr. I . Georgescu în istoria bisericească a sfin
ţiei sale. Luând în considerare starea şi tratamen
tul la care se împărtăşeau românii din dieceza 
ruteană de Muncaciu, aceştia au câştigat neasemuit 
mai mult prin trecerea lor la episcopia de Oradea, 
încă în 1776 episcopul Dragoş avea să primească 
jurisdicţie peste comitatele: Sabolciu, Sătmar, Bi
hor, Arad, Cenad, Cisugrad şi tot Banatul-Timi-
şan. Dar episcopul rutean delà Muncaciu, Bacinski, 
se opune la desmembrarea comitatelor Sabolciu şi 
Sătmarului delà dieceza sa, deşi acestea erau locuite 
de români. ! ; * ! ' - ] 

Pe la începutul veacului al X V I I erau 2 proto
popiate în Ţara Oaşului cu 40 parohii, iar în păr
ţile Băii-Mari se aflau 3 protopopiate cu 100 paro
hii. Cum or fi trăi^ preoţii acestor parohii, nu se 
ştie, în orice caz foarte greu, din müa credincioşi
lor, căci încă de prin 1848 găsim în tot judeţul 
numai 18 parohii cu salar sistemizat. Nu le-au 
lipsit însă preoţii români, dintre cari unii s'au ri
dicat Ia1 demnităţi înalte. Aşa este ales canonic, 

încă în primul capitlu din Muncaciu, un preot ro
mân: Demetriu Ivaşeu (Ivacsko) paroh în Turţ, 
care era şi arhidiacon în Satu-Mare şi profesor al 
candidaţilor de preoţi români. In Maramureş şi 
Sătmar aflăm ca vicari substituiţi pentru români 
pe Michail Tarasovici paroh în Sighetul-Marmaţiei 
şi Alexe Bonyi, parohul Sătmarului, cari împărţeau 
între dânşii salarul vicarial de 800 florini. Deoarece 
în seminarul din Muncaciu pe găseau şi clerici ro
mâni, şi între profesori aflăm doi români: pe Elie 
Vultur şi Basiliu Kövari. Nu totdeauna a fost aşa. 
In anul 1805 este numit vicar Demetriu Böthy, 
probabil rutean, care era în fruntea alor 10 proto
popiate în majoritate româneşti cu peste 124 de 
parohii. Astfel stând lucrurile, românii din Sătmar 
şi Maramureş niciodată nu s'au simţit bine sub 
păstorirea episcopului rutean delà Muncaciu. Ei 
voiau să aibă o episcopie românească. De unde 
apoi, îi vedem necontenit cu cereri pe la Curtea 
din Viena, cu jalbă la împăratul. 

In 1790, apoi în 1802 cerându-se părerea epis
copului Bacinski, acesta refuză înfiinţarea episco
piei româneşti. In 1805 protopopul Petru Pop din 
Baia-Mare, trimite un memoriu lui Vulcan în pri
vinţa desmembrării episcopiei rutene de Muncaciu, 
unde după o descriere fidelă a situaţiei, cere ea să 
se înfiinţeze o nouă episcopie românească cu se
diul la Baia-Mare. A fost trimis acest memoriu de 
către Vulcan la Viena. In 1810 Consiliul locotenen
tei regeşti a cerut din nou părerea lui Vulcan. 
Episcopul de Oradea expune situaţia în felul ur
mător: Dieceza Muncaeiului este f. vastă, cuprin
de 13 comitate cu 730 parohii; luând în conside
rare „atât binele sufletesc cât şi cultura religioasă, 
morală şi intelectuală, cer ca acest popor, care 
poartă trudă şi năduful zilei, dar afară de Maiesta
tea Sa, alt patron pe nimeni nu are, să aivă 
episcop de neamul său, care să-1 poată învăţa şi 
povăţui în limba lui maternă, în care să săvârşesc 
şi toate ceremoniile cultului divin". Cere mai de
parte ca să se desmembreze dieceza Muncaeiului, 
rămânând cu 440 parohii şi să se înfiinţele alte 
două episcopi noui: una a Eperjeşului cu 135 pa
rohii, iar pentru români să se înfiinţeze una la 
Baia-Mare, de care să aparţină cele 155 parohii 
din Satu-Mare şi Maramureş, apoi 91 din districtul 
Chioarului şi 148 parohii din comitatul Solnocului 
de mijloc, acestea luate din dieceza Făgăraşului, 
deoarece aceasta cuprinde peste 1200 parohii. La 
aceasta s'ar învoi şi episcopul din Blaj, loan Bob. 
Tot episcopul Vulcan e de părerea că reşedinţa 

P E U R M E L E T R E C U T U L U I 

Luptele de afirmare naţională 
a unui episcop român în veacul trecut 

de V4SMCE G/tVRiŞW 



noiei episcopii ar putea fi mănăstirea Iesuiţilor 
din Baia-Mare, iar pentru dotarea noului episcop 
i s'ar putea da abaţia de Szent-Jobb din judeţul 
Bihorului. 

In 30 Aprilie 1811, împăratul a hotărît des-
membrarea diecezei de Muncaciu şi cere episcopu
lui Vulcan ca să trimită 2 delegaţi la şedinţa ce 
se va ţine în cauza aceasta, la Buda în 27 Iunie 
1811. Au mers canonicii: Iosif Silaghi şi Simion 
Bran, însă cu toate stăruinţele celor doi canonici 
români, cererea episcopului Vulcan nu a fost în
deplinită întocmai, ci s'a hotărît numai înfiinţarea 
episcopiei Eperjeşului şi trecerea alor 72 de pa
rohii din Sătmar la episcopia de Oradea, chiar şi 
a celor rutene pentru ca să nu se încurce admi
nistraţia civilă. Episcopul Vulcan nemulţumit de 
acest rezultat, face o altă jabbă în 11 Septemvrie, 
tot cu cuprinsul celei din anul trecut. Abia în 6 
Februarie 1816 Consiliul locot. regeşti comunică 
prin decret că, această chestie, este rezolvată în 
felul cum a hotărît comisia din 27 Iunie 1811 în 
Buda. Cu 7 ani mai târziu, în 3 Iulie 1823, a ur
mat aprobarea Papii Piu al VII-lea prin Bula : „Im-
posita Umilitati Nostrae", care a fost publicată 
de episcopul latin din Oradea Iosif Vurum ca de
legat al Papii, în prezenţa episcopului Samuil 
Vulcan, A . Poesy al Muncaciului, şi a delegaţilor 
celor două Capitle şi a mai multor preoţi din pa
rohiile desmembrate. Ca să preia actele oficioase 
şi pentru împărţirea fondurilor a fost trimis la 
Muncaciu protopopul Basiiiu Kövari al Sanislăului. 
Astfel se împlineşte dorinţa în parte a- Românilor 
din Satu-Miare de a ajunge sub părintească păsto
rire a unui vlădică român. Pe când Românii din 
Maramureş au mai trebuit să îndure stăpânirea 
Rutenilor încă 29 de ani, până ce se înfiinţează 
episcopia de Gherla la 1853. 

Pe lângă această mare binefacere românească, 
episcopul Samuil Vulcan înfiinţează la 1828 liceul 
din Beiuş, care este al doilea liceu românesc în 
ce priveşte vechimea lui, după cel delà Blaj. 

Fără a mai insista asupra celorlalte institu-
ţiuni culturale întemeiate de acest episcop, ne vom 
mărgini a arăta câteva din luptele acestui vlădica", 
purtate contra influenţei sârbeşti, care ameninţa 
neamul românesc din Banat. 

Ca răspuns unei scrisori a cancelarului conte 
Erdödy, Vulcan scrie următoarele: „Românii de 
aici, în serviciul divin se folosesc numai de cărţi 
tipărite la Blaj, Bucureşti ori Râmnic în Munte
nia, în care domnitorul se cheamă „Domn" sau 
„Stăpân", deci nu pomenesc pe împăratul Ruşilor. 
Sârbii însă se folosesc de cărţi tipărite în Rusia, 
în anul 1763 în cari numele „Ţarului" e tipărit cu 
litere mari, se poate întâmpla că fie şi numai din 
nebăgare de seamă, ori din nepricepere să fie po
menit şi Ţarul." In urma acestui răspuns s'au ti
părit cărţile ritualelor româneşti la tipografia 
Universităţii din Buda, într'o frumoasă ediţie. 

La o altă scrisoare răspunde: „Sârbii au pu
ţină grijă de cultura poporului român", aceasta cu 
ocazia aniovării directorului şcoalelor române ne
unite din Banat, a lui Grigorie Obradoviciu de 
către Nestoroviciu, inspectorul şcoalelor naţionale 
sârbeşti, deşi în cele 3 comitate din Banat a în
fiinţat 336 şcoli româneşti şi 24 mixte pe care le 
frecventează 11.612 şcolari români şi 3.085 sârbi. 
Cu toate acestea a numit în locul unui român po 
Luca Kengyblasz, care nici nu ştie româneşte. 

Cere apoi, că precum în Ardeal, adică la Sibiu, 
este numit episcop Vasile Moga, un român, tot 
aşa şi în diecezele Aradului, a Timişoarei şi a 
Vârseţului să fie numiţi episcopi români, căci nu
mai în Bihor sunt 274.604 Români, iar în cele 3 
dieceze pomenite, sunt 960 parohii româneşti şi 
numai 121 sârbeşti. 

Despre Vulcan spunea primul episcop ortodox 
neunit al Orăzii, Roman Ciorogariu: „Acolo, unde 
s'a înfăptuit aceea mare operă culturală a româ
nilor, a fost şi binecuvântată mâna episcopului 
Samuil Vulcan din Oradea. El încurajează şi tinde 
mână de ajutor lui Moise Nieoară şi Dimitrie 
Ţiehindeal la deschiderea porţilor Burgului pentru 
deputaţii din Arad. Este un gest de om care nu-şi 
precupeţeşte marea sa autoritate pentru interesele 
superioare româneşti". (Cuvântarea din 31 Mai 
1928.) 

A mai cerut ea să se introducă la toţi românii 
fără deosebire de confesiune, uniţi sau neuniţi, li-
terile latine în cărţile bisericeşti. 

Dacă luăm şi prietinia sa cu S. Clain şi Gh. 
Şincai precum şi sentimentele de mulţumită şi re
cunoştinţă ale acestora, se poate spune că s'a 
împlinit într'adevăr proorocia bătrânului prepozit, 
Gh. Farcaş, rostită la instalarea lui Vulcan ca 
Vlădică al Oradiei: „Salve praesul, pater, protec
tor, decus, gloria et ornamentuni nationis Daco-
Romanae: amor, spes et félicitas Universi cleri 
Greeo-catholici Magno-Varadiensis !" 

M Ă R Ţ I Ş O R 
de V I C T O R I L I E Ş I U 

Pe-ogorul Cerului cu nori de vis, 
Eu am plecat cu plugul gândurilor bune. 
Tăiat-am brazdă de avânt deschis, 
In chiote de vers şi caldă rugăciune. 

Am semănat din grâul de lumină 
Ca să rodească spicul dorurilor albe. 
Şî'n claviatura unei doine lină, 
Voiu strânge roade însutite pentru salbe. 

Crăiasa mea din basmul fermecat 
— Frumoasă arătare printre astre —, 
Te-aşteaptă azi un prinţ al visului mirat, 
Să-ţi dărue luceferi şi salbele albastre. 



Moartea artificierului 
de L U C I A N M. G E O R G I U 

Cerul îhoepu a se împânzi cu stele. De
asupra „Cororului", plutea parcă ceva de 
plumb. Sirena delà fabrica de cocs suna lung 
ca o stingere în curtea unui regiment întors 
dintr'o manevră regală. 

Coborîse ultima colivie cu mineri în pu
tui principal. Puţul înghiţise azi numai 11 
soboli. Intre straturile de cărbune şi viermii 
cari le ră&'colewu zilnic, se încheiase un ar
mistiţiu de 24 »re . 

— Opneanu Constantin! 
— Aic i sunt! răspunse somnoros mais

trul minier, aruncând pe masa crăpată de 
brad, registrul de inspecţie. 

— Domnule Opreanu treci, te rog, pe 3a 
toate locurile de muncă şi nu fi supărat, am 
fost şi eu de serviciu în noaptea învierii . 

Din baia maiştrilor mineri se auzeau 
înjurăturile artificierului Murda Vasile. 

— Mama şi sfîntul vostru de hoti, nici 
de Paşti nu o să vă săturaţi de cărbuni. 

Maistrul principal, Modica Adalbert — 
omul insp. Marinoiu — trecu în camera în
vecinată să nu-1 audă înjurând. Incingându-
şi, cu mişcări lenese, chimirul înţesat cu 
amorse „vechi" şi „pe timp", artificierul mai 
înjură încă odată în loc de „bun noroc" şi 
trecu pragul biroului. 

— Crai-o van Mihai! 
— Aic i ! 
— Simon Alexandru! 
—• A i c i ! 
— Krumpaschi Ludovic! 
— Hier! " 
Răspunsurile soseau somnoroase, leneşe, 

în seara învierii . 
Dinaintea ascensorului aşteptam doi co

pii cu lădiţele de explozibil. 
Patru lovituri urmate de ölte două mai 

scurte, un uruit prelung de lanţuri şi coli
via porni încet. Trei minute, alte trei lovi
turi şi minerii erau prizonierii înttunerecului 
opt ore. 

Galeria îi înghiţi lacom. 
De unde începea „Nordul" şi „Vestul" 

puţului se despărţiră. Un ultim „noroc bun" 
silit şi tăcerea era din nou stăpână peste în-
tunerec, peste inimi, peste tot. 

In gura suitori^ artificierul se opri. îşi 
descinde chimiral cu amorse. Aşeză încet lă-
diţa cu explozibil. Aştepta ceva. Un şobolan 
îl privi minai. Cu un gest de scârbă Murda 

îl alungă. 
— Ci, mai lasă-mă în pace. 
Suitoarea era astupată de cărbunele din 

schimbul trecut. Şase rostogolitori se chinui-
t'eră aproape două ore fără nici un rezultat. 
Cărbunele nu voia să alunece în jos. 

înfuriat că nu poate ajunge mai uşor 
la stratul de cărbune delà orizontul V , arti
ficierul porni clin nou drăcuind, târându-şi 
ciubotele printre bulgării de şist depe ga
lerie. 

După aproape o oră de mers, ajunse la 
stratul principal. Echipa lui Voina perfora
se şapte găuri. Erau oa ochii unui monstru. 
Trebuiau „puşcate". 

Ca trezindu-se din t'omn, artificierul 
„bură" repede cu mişcări nervoase. 

Desprinse sârma care îi înconjura mij
locul şi retras în piaxttea stângă a galeriei, 
după o armătură ieşită mai în afară, întor
cea cu mânerul maşina de împuşcat. 

Un fior îi străbătu şira spinarii. 
Incăroase dinamită în loc de explozibi

lul nou „Aninit". 
Şapte pocnituri t'urde, la intervale scur

te şi o flacără albasttră învălui tot. Tavanul 
se prăbuşi. Cădeau pietrile şi bucăţile de 
cărbune ca o avalanşă în munţi îndepărtaţi-

Cu o mână încleştată pe conducta de 
apă cu una pe a aerului comprimat, artifi
cierul se sbătea ca un şarpe în mijlocul unor 
ierburi aprinse. Mai răsună o ultimă bubui
tură. Artificierul se stingea încet ca un 
Christ — cu un zâmbet de resemnare pe 
buze. 

Pompele cântau cărbuni — cărbu
ni cărbuni 

Din colonia Ferdinand învăţătorul M i -
lotiu cobora obofcit pe scările de piairă cu 
braţele atârnând de-alungul trupului butu-
cănos. Era ameţit uşor. 

— Noroc! 
— Noroc! 
Minerii se întorceau delà înviere. 
Zorile se revărsau roşii ca sângele celui 

mort pentru adevăr. Creasta pădurii părea 
cuprinsă în flăcări. 

O ciocârlie risipi tăcerea dimineţii oa 
să-i răspundă o sirenă de peyte dealuri, de 
departe. 

Primăvara era peste tot. 
In adânc la 760 metri un şobolan miro

sea ciubotele artificierului. In genunchi lân
gă Murda, maistrul minier Opreanu plângea 
încet murmurând: cărbuni.. . . cărbuni . . . 

Nouă mineri cu spinările — arc — se 
îndreptau spre lumină. 



Probleme culturale în 
regiunea noastră 

Credem potrivită o încrestare la acest loc a 
faptelor culturale locale, care ni-au reţinut aten
ţia. Sântem pătrunşi — fără de convertire — de 
adevărul supremaţiei culturalului şi-i subordonăm 
toate domeniile de manifestare socială. Convin
gerea noastră îşi are izvorul în bogatul zăcământ 
sufletesc al Românismului, crescut şi nutrit ca 
fiinţă de unitatea culturală, ce-a menţinut cadrele 
fireşti ale neamului nostru. 

* 
O deosebită menţiune o îndreptăm spre lumi

noasa conferinţă ce ni-a ţinut-o în cadrele Asocia
ţiei Profesorilor Secundari şi a „Astrei", d. Pro
fesor Universitar Dr. SEVER POP, titularul ca
tedrei de limba română şi dialectele ei, delà Uni
versitatea din Cernăuţi. Momentul expunerii unei 
conferinţe cu titlul de „Cum se reflectează credinţa 
strămoşească în graiul nostru", fusese fericit ales, 
întru cât trezeşte interesul pentru preocupările 
culturale în vremuri de acestea când toţi fug din 
faţa spiritului sub motivul altor preocupări şi ra
ţionamente mai palpabile şi deci — după ei — mai 
arzătoare. Este o greşală fundamentală, care 
dealtfel îşi are tâlcul ei. 

Conferenţiarul a făcut o documentată expu
nere prin proecţia mai multor hărţi din marele 
„Atlas Lingvistic Român" redactat de dsa sub di-
riguirea dlui Prof. Univ. Dr. Sextil Puşcariu di
rectorul „Muzeului LAmbei Române". N i s'a redat 
sensul creştin latin al credinţei noastre. Toate 
cuvintele demonstrate verifică un adevăr unitar de 
credinţă, de limbă şi de suflet. Iar ca o conse
cinţă, limba română se arată în structura ei ne
schimbată, ca o comoară de energie, păstrată de-
a-lungul veacurilor. Este titlul de glorie al nostru, 
titlu oare nu poate f i uzurpat de nimic. 

Asemenea credinţe puternice în fenomene cul
turale le-am dori cât mai larg difuzate, spre a se 
putea închega odată acel spirit de largă pătrundere 
în încrederea ce trebue s'o avem în destinul nostru. 

* 
Şedinţele cercului Asociaţiei Profesorilor, deşi 

restrânse prin cadrul strict profesional, sânt totuşi 
remarcabile străduinţe de preocupare culturală. 
Iniţiate modest, cu nu prea multe atenţiuni de 
participare efectivă, aceste şedinţe vor fi de sigur 
imitate de alte categorii de intelectuali, ceea ce 
va contribui mult la crearea unei atmosfere de 

adevărată intelectualitate. 
Până în prezent au făcut comunicări pe lângă 

preşedintele d. prof. V . Scurtu, dnii prof. Eftimie 
Pandrea despre „Chiuituri", o amuzantă şi pre
ţioasă disecare a vervei populare, d. prof. Silviu 
Tămaş despre „Pentru ce s'a descoperit aşa de 
târziu America?", documentată şi lămuritoare ex
punere şi d. prof. Mihail Raţiu cu „Problema in
conştientului" pe care ni-a explicat-o amplu în ter
meni sobri şi edificatori, căutând să prindă In 
ansamblu toate manifestările produse în acest do
meniu. ' 

Sub lumina altor preocupări, condeiul îşi 
declină competinţa. Nu pentrucă nu ar vrea, ci 
pentrucă n'are ce înregistra. 

OCTAV RULEANU. 

* 
c 
wcamatorul cultural" — Tntr'unul din 

numerele trecute din revista Curentul maga
zin literar, dl Radu Gyr se ocupă de proble
ma „scamatorului cultural", tipul atât de dey 
înltâlnit în Viaţa noastră culturala. (Mind 
rândurile distinsului poet al Cununilor us
cate m'am gândit la tufoasa noastră turmă de 
poeţi şi scriitori tineri, la raultele şi inutilele 
revkte cari banalizează cea mai frumoasă ac
tivitate a soiritului omenesc printr'o cruntă 
lipsă de autenticitate şi extraordinară sără
cie intelectuală. Intr'<adevăr, în cele mai mul
ta din producţiunile noastre, nu suntem alt
ceva decât nişte scamatori culturali. Scama
tor este poetul care afectează o participare 
la esenţa problemelor umane, mascând lipsa 
de fond printr'un metaforism facil şi încur
cat. Scamator eti't? esseistul care se ocupă de 
probleme pe care nu la cunoaşte decât la 
suprafaţă, căzând în "ea mai ordinară con-
fusie de planuri. Scamaitor estle criticul care 
nu se conduce după consideraţiuni estetice 
în foiletoanele sale, ci numai după obligaţiu
nile: sale de ordin social, prietenie. e.tc. Sca
mator este gazetarul oare scrie note detpre 
cărţi r>9 care un le-a citit niciodată, despre 
care doar a auzit vorbindu-se la cafenea, sau 
în redacţie. Scamatori suntem noi toţi, atun
ci când afectăm că avem o cultură literară 
înclieeată. fără să ştim pe dinafară niciun 
vers clin Homer, Dante, sau Leopardi. Dl Ra-

IMCRC/TÁRI 



du Gyr a avut fericita idee de-a aduce în 
discuţie o problemă de mare acuitate a cul
turii noastre, problemă de rezolvarea căreia 
atârnă viitorul spiritualităţii româneşti şi 
intrarea noastră în universalitate. * 

c 
«Scepticism. — A m avut cu cineva, nu 

demult, o discuţie serioasă asupra caracteru
lui specific al spiritualităţii româneşti. Dis
tinsul meu interlocutor era foarte sceptic re
fuzând acestei spiritualităţi un destin eated-

ralic. Ceea ce ne eacraeterizează pe noi, spu
nea dânsul, este confuzia de planuri. Acel 
misticism atât de mult discutat în cultura şi 
literatura noastră, nu este, în ultimă analiză, 
decât o confusie. O poziţie rectiliniară este 
imposibilă în cadrul acestei spiritualităţi. 
Suntem sortiţi să zidim totdeauna bisericuţe, 
cu colturi umbroase, minunate, poetice, dar 
niciodată catedrale. Scepticismul prietenului 
meu avea o motivare destul de serioasă. To
tuşi, oricât de comodă ai fi această poziţie, 
care într'un fel scuză o ratare personală, (să 
mă ierte scepticul partener) ea nu este deloc 
lăudabilă şi nici justă. Eu constat cu mare 
mulţumire că până în prezent România a 
cunoscut cea mai frumoasă evoluţie posibilă. 
Să ne gândim numai la realizările din ultima 
s'uita de ani, pe toate terenurile. De ce aitunci, 
urmând aceeaşi evoluţie normală, minunată, 
n'am putea crede că vom participa nu peste 
mult şi noi la universal, ca atâtea alte nea
muri cari au cunoscut oarecând şi ele sitadiul 
nostru cultural de azi? Niciodată entuzias
mul n'a fost zadarnic. Scepticismul dtale, 
die interlocutor, este dăunător, imoral şi ne
românesc. Oricâte cuvinte bune aş avea pen
tru inteligenţa şi lectura dumitale, mă doare 
această lipsă de încredere în forţele şi vir-
tualităţile acestui neam. 

Sonia Mugur 

S B L M A . L A G E R L Ö F a murit. Celebra scrii
toare învăţătoare s'a născut într'un sat înzăpezit — 
Marbacka Värmland — Suedia — în 20 Noemvrie 
1858, dintr'o familie de oameni ce-au cunoscut 
munca din greu. 

Recunoaşterea însuşirilor ei de scriitoare a 
sosit cam târzior e drept — învăţătoarea din 
Lainidskrona avea pe-atunci 32 ani — însă a sosit 
deodată cu consacrea numelui său. 

Şi aceasta se datori unei întâmplări. „Un ziar 
femenin din Stockholm organizase un concurs de 
literatură, la care Selma Lagerlöf luă parte, tri-
meţâmd primele capftole din „Goesta Berlint, 
minunată şi fantastică epopee a ţării sale. Câştigă 

premiul; iar fantezia, prospeţimea şi pitorescul 
operei ei stârnesc entuziasmul popular în toate ţă
rile vechei civilizaţii delà Nord. Goesia Berling 
apare în curând în volum, e tradusă în toate lim
bile culte şi institutoarea din Londskrona, şi car
tea ei dintâi, câştigă repede renume universal. 

După acest cap de operă al literaturii epice 
moderne, care este Goesta Berling, scriitoarea 
suedeză păşeşte din succes în succes, dăruind le
gende, povestiri, romane, a căror atmosferă depă
şeşte cadrul obişnuit şi care cuceresc sufletul ci
titorului de pretutindeni prin originalitatea lor, 
prim împletirea fantasticului cu realul, prin umana 
înţelegere a vieţii mărunte. Intre cele mai cunos
cute creaţiuni ale Selmei Lagerlöf sunt: Ierusalim, 
Munkytan, Jans Heimveh, Sfânta viaţă, întoarce
rea la Vărmland, Căruţaşul morţii, Anna Schwärd, 
etc. ' ' 

Un loc de frunte în această mare operă îl 
ocupă Minunata călătorie a lui Nils Holgerson, o 
comoară a literaturii pentru copii, tradusă şi în 
limba noastră, operă care desfată deopotrivă şi pe 
oamenii mari. 

In ultima vreme, deşi la adânci bătrâneţe, 
Selma Lagerlöf şi-a tipărit amintirile sub titlul 
Jurnalul Selmei Otilia Lovisa Lagerlöf. 

In 1909, scriitoarea este distinsă cu premiul 
Nobel pentru literatură. Mai multe universităţi au 
proclamat-o Doctor honoris causa. Academia sue
deză a ales-o membră. Guvernul ţării sale i-a 
acordat cele mai înalte decoraţii; iar la împlinirei 
vârstei de 70 ami, ministrul Franţei la Stockholm 
i-a încredinţat Legiunea de onoa,re." 

Anul trecut, cu prilejul împlinirei a 80 de ani, 
Academia suedeză a înmânat, glorioasei amba
sadoare a culturii nordice, cea mai înltă decoraţie 
— Golden Jelong —, decoraţie ce se acordă numai 
în cazuri de excepţională preţuire. Şi Suedia e ţara 
care şti preţui adevărata valoare a artiştilor ei. 

CONST. GH. POPESCU. 

——XX — 

TREC ORELE. . . 
de C. P Â R L E A 

Orele au bătut una cîte una 
Şi gravurile au înlemnit pe pereţii vechi. 
Voevozii se înşiră perechi, perechi, 
Departe, undeva, se ascunde luna. 

încet ca într'o simfonie ea nu e 
Decât vechiul din galben de ceară 
Seara cîitd tristeţile or să ne moară 
Pe lutul amintirilor cum neagra statut. 

Orele trec una cîte una şi cînd 
Moartea se opreşte la terestră din nou 
Sălile lungi cu metalic ecou 
Stau iarăş ciudate veghind pe mormînt... 



P e t r e Ghiaţă 

L U P U L C E N U Ş I U 

editura Ideia lei 60. 

Şi de data aceasta, ca şi'n atâtea 
alte rânduri, autorul „Generaţiei ti
nere" ni se înfăţişează eu o scriere 
care stârneşte un viu interes delà 
primele şire. 

In paginile ei se evocă, cu o în
demânare care stimulează lectura 
până la pasionare, uriaşa personali
tate a aceluia ce a primenit în 
întregime viaţa unui popor cu 
adânci rădăcini în tradiţie şl care 
a fost Kemal Ataturk. 

Evidenţiindu-ne momentele mal 
culminante ale mişcării kemaliste, 
autorul reuşeşte să facă din Lupul 
Cenuşiu, prin bogăţia noutăţilor 
contribuitoare, cea mai serioasă şi 
cea mai completă lucrare asupra 
fenomenului turc contemporan. 

In adevăr, dl Petre GMaţă a avut 
o fericită inspiraţie dăruindu-ne ace
astă preţioasă scriere. N e obişnui
sem — cum spunea cândva dl Mlr-
cea Eliade într'un documentat arti
col —. să privim, să ascultăm şl să 
ne preocupăm numai de ceea ce se 
petrece în apus. Orientul, cu tot far
mecul şi cu toată vastitatea proble
melor lui, cu toate neegalatele însu
şiri ale unora din oamenii săi, nu 
ne interesa, fiindcă nu ne prea venia 
în minte să ne'nturnăm privirile aten
te în acea parte. Ne-am făcut şi nt 
facem încă, un punct de onoare din 
a ne arăta preocupaţi, interesaţi şl 
ultra informaţi asupra a tot ceea 
ce se fierbe în apus, neiertându-ni-
se acest lucru dintr'o mândrie rău 
înţeleasă, pe când necunoaşterea ce
lor mai elementare stări petrecute 
în orientul, oricât de apropiat, nu 
ni-se observă, ni se scuză, astfel de 
preocupări fiind socotite, mai mult 
öi-i mai puţin retrograde, < 

CĂ M J 1 
TA Petre Ghiaţă, ca de-obiceiu, a 

pus în discuţie o lucrare care ne 
răstoarnă şirul preocupărilor, întor-
cându-ne privirea îndărăt pentru 
a ne dovedi, la adăpostul unui ma
terial documentar controlat ştiinţi-
ficeşte la cele mai autentice şi mai 
bune resurse, vigoarea unui popor şi 

geniul lui Kemal Ataturk care prin 
pregătirea şi perspicacitatea politi
că excepţională, lasă în umbră cele 
mai strălucite şi mai cunoscute fi
guri europene. . ; 

Printr'o analiză obiectivă şi'ntr'un 
stil propriu care face deliciul citito
rului, dl Petre Ghiaţă îşi trece lec
torul atât prin anii copilăriei Gha-
ziului Mustafa Kemal pe când, „pă
zea vitele şi se antrena înpuşcând 
în fiecare dimineaţă păsările de 
pradă care încercau să-i atace vite
le delà ferma unchiului său" cât şl 
prin toate peripeţiile din viaţa de 
mai târziu a conducătorului şi fău
ritorului Turciei moderne, care încă 
din adolescenţă sesizase principiul 
fundamental al unei mişcări politi
ce: „dinamismul credinţelor şi sim
plitatea soluţiilor asigură triumful, 
nu mulţimea adeziunilor sau numă
rul mare al personalităţilor condu
cătoare. Problema şefului este deci
sivă în determinarea şi succesul 
unei mişcări de mari proporţii, ma
sele se câştigă uşor, ianatismul se 
deslănţuie ulterior, dacă 'există un 
singur om care crede în ce spune 
şi ştie să spună, tot timpul, ce tre
buie." ^ 

Lupul Cenuşiu e scrierea cu care 

lectorul se va împrieteni imediat 

pentru a-i savura din plin abunden

ţa informaţiilor pilduitoare, pline 

de interes şi de învăţăminte. 

ton Ţolesou —Văleni 

S Â N Z I A N A 

poeme, editura Cugetarea. 

Talentatul şi preţuitul nostru prie
ten, Ion Tolescu Văleni, cu ale că
rui roade cititorul s'a mai întâlnit 
atât în paginile Afirmare! cât şi a 
atâtor alte publicaţii de mare pres
tigiu literar, ne-a procurat, prin volu
mul acesta de faţă, plin de gingaşe 
stihuri şi de obsedante şi clare imagi
ni, o rară bucurie şi-o neîmpărtăşibilâ 
plăcere Şi bucuria ne e cu atât mai 
mare cu cât, în frageda Iul tinere-
ţă, întrezărim robusticitatea unul 
matur talent. 

Poemele din Sânziana, împărţite 
în „Sete de lumină", Popas, „Sân
ziana", Ungher de rai, „Viori sla
vă", Ţărmuri şi „Caietul meu", se 
vor strecura pe nesimţite în mintea 
şi inimile cititorilor înţelegători ai 
versului şi le vor procura, pe lângă 

o deosibită desfătare, o mare încre
dere în autor, în sublocotenentul 
Ion Tolescu-Văleni. 

N u vom încerca să desprindem 
din poemele prietenului Ţolescu-Vă-
leni ideile care străbat frumuseţea 
versului. Vom rezerva acesta situa
ţie de-a dreptul cititorului pe care-1 
vom pune, pe această cale, în faţa 
creaţiei pure. 

Iată de exemplu duioşia tulbură
toare din ultimile două Strofe din 
Sete de lumină: 
Sunt ochi fără lumină şî'n funduri 

de Ocean 
cresc rază ferecată., grăunţe de 

mărgean. 
Pământul mă sugrumă şi'n mreji 

adânci de vise 
mă 'ngroapă nepătrunsul tăcerilor 

închise. 
O, vânt pierdut în straie de beznă şl 

mister 
du stinsa nestemată pe-al bolţii 

co l ier . . . 

DAR ID [ 7 CAHÁ 



si cântul ce se frânge prin neguri 
de genune 

înalţft-1 lin spre ceruri pe luminoase 
strune, 

Alături de eleganţa şl perfecţiu
nea acestor versuri vom înfăţişa 
acum, pentru frumuseţea şi persis
tenţa Imaginei, din ciclul „Popas", 
primele două strofe din poesia 
Mama: -à 
Parcă-i ascult fuiorul prin livezi 
în umbra asfinţitului de ceară, 
cum răsuceşte vis de tămftioară, 
de nenufari tăcuţi şi de zăpezi. 
Toţi nucii-mi povestesc de ea 'n 

g r ă d i n ă . . . 
Nu-i fir de busuioc să nu o ştie. 
O! mamă, azi ţi-e tâmpla argintie, 
dar sufletul tot rouă şi sulcină. 
Pentru aceleaşi motive redăm şi îşi 
cântă'n lacrimi trista ei iubire, din 
ciclul „Sânziana": 
Firave mâini ii unduesc pe clape 
ca toamnele târzii pierdute'n ape... 
Din altă lume-i cresc lumini pe-

aproape 
lângă surâsul morţii sub pleoape. 

* 
îşi cântă'n lacrimi trista ei iubire... 
Şi-au aplecat toţi macii fruntea'n 

glastre. 
îşi cerne umbra frunzele sihastre... 
Plâng depărtările'n grădini de 

amintire. 
Anii în jerbe crude-şi ofilesc 
stihiile'n cerceii cu opale». \ 
Buzele pârguite'n rod ceresc 
se sting acum sub tremurări de 

viste pale. 

Şi-aude razele cum sburdă 'n zarea 
albastră 

şi cum Prier îşi bate fluturii 'n 
fereastră 

O ! lacrima, ce blândă ţi-e, fecioara, 
şi cât de crudă-i primăvara de 

afară! 
In fiecare pagină, din cele una 

sută zece câte însumează volumul, 
lectorul va găsi toată delicateţea şl 
strădania sufletului său tînăr, entu
ziast şi ales. 

Sftnziana, a fost recomandată pub
licului şi de marele nostru Nichifor 
Crainic care a spus printre altele: 
„Cartea aceasta este 0 inimă tlnără 
din a cărei lamina se revarsă duhul 
mistic al ethosului autohton". 

C. Săteanu 

M U Ş C H E T A R I I L I T E R A T U R I I 

R O M A N E M O D E R N E 

tip. „Presa Bună" 1940. Iaşi. 

Autorul acestei broşuri,- suficient 
de popular în lumea slovei scrise 
pentru a indica o garanţie şi-a atra
ge atenţia asupra unei lucrări ce-i 
poartă numele, prezintă de data 
aceasta publicului, într'o sumară 
formă didactică, momente din viaţa 
celor patru mari scritori şi buni 
prieteni între ei: A . Vlăhuţă, I . lt. 
Caragiale, Delavrancea şi Coşbuc, 
precursorii literaturii române con
temporane. 

Pentru publicul acela comod care 
are prea mult timp de hoinăreala 
şi de plictiseală şi prea puţin con
tact cu farmecul întremător al slo
vei, scrierea de faţă e o contribuţie 
lămuritoare, modestă şi potrivită 
întru cunoaşterea vieţii acestor 
muşchetari, cum atât de inspirat se 
exprimă autorul. Pentru celălalt 
public însă, pentru publicul care 
n'are timp să se plictisească, 

pentru publicul acela împrietenit cu 
binefacerile cuvântului tipărit, care 
printre altele e şi distrugător de 
plictiseală, lucrarea dlui C. Săteanu 
e doar un palid prilej de reamintiri 
şi de întregiri. 

Inspirat la isvorul limpede al scri
sorilor din iradiantul volum al dlui 
I . E. Torouţiu, Studii şi documente 
literare, autorul Muşchetarilor — de
parte de-a aduce vreo contribuţie 
la istoriografia Junimei pentru sim
plul motiv că în afară de Caragiale 
ceilalţi au avut prea puţin de-afaee 
cu Convorbirile Literare iar atât cât 
au avut-o a limpezit-o categoric dl 
I . E. Torouţiu în volumul amintit —. 

a ştiut însăila cu măiestrită înde
mânare diverse motive pe cari le 
credea necunoscute dar care, cu 
toată străduinţa dsaîe, erau de mult 
şi încă prea notorii. Dar o repeti
ţie, în definitiv, pe-o astfel de te
mă, nici odată nu strică. I i lasă 
cel mult indiferenţi pe unii. 

Numai că, dl Săteanu, ciupind şl 
de ici şi de colo, nu a controlat cu 
suficientă severitate materialul do
cumentar. Astfel, şi din fericire nu 

e vorba şi de alto cazuri, în capl^ 
toiul: Cazul delà Piatra-Neamţ, un-
de-i vorba de Caragiale, s'a strecu
rat o eroare. Invocând lucrarea fos' 
tului primar al oraşului Piatra, D . 
Hogea, cunoscut bun însă nu bun 
prieten al lui Caragiale, spune că 
autorul Năpastei ar fi fost profesor 
la Piatra-Neamţ. E o inexactitate 
aceasta cu atât mai mult cu cât 
nici D . Hogea însăşi nu afirmă acest 
lucru, ştiut fiind că autorul Scriso
rii pierdute a fost în judeţul Neamţ, 
a găzduit în JPiatra-Neamţ şi era 
cunoscut în Piatra în calitate de 
revizor şcolar. De revizor şcolar nu 
de profesor. In legătură cu aceasta 
meserie a „Conului Iancu" ni-au 
rămas o serie de glume pline de 
haz dintre care şi aceea cu iapa 
unui popă beţiv, pe care revizorul 
Cargiale o împrumutase pentru a se 
duce călare să-şi facă ceva inspecţii, 
iapă care, atunci când voiai s'o apu
ci la dreapta, trebuia să tragi de hăţ 
la stânga şi invers, nărav pe care 
redactorul Moftului Român, nu i-1 
cunoştea haramului şi din cauza că
ruia n'a putut să-şi facă omul, re
vizorul, datoria trebuind să se'ntoar-
că din drum. Desigur că această în
tâmplare glumeaţă, care a rămas 
,,de poveste" şi care singură indică 
calitatea lui Caragiale în Neamţ, i-e 
cunoscută şi dlui C. Săteanu. Pro
babil autorul Muşchetarilor — vor
bim de dl Săteanu nu de Dumas — 
îi zice profesor ştiindu-1 c'a avut un 
rost în cadrul tagmei dăscăleşti şl 
că'n Moldova e o uzanţă de a se 
învesti cu titulatura de profesor pe 
oricine-i ştiut dascăl, fie de ţară fie 
de oraş, fie de curs primar, fie de 
grad secundar. 

E drept, Caragiale, a suplinit cât
va timp la un liceu în Bucureşti, a 
fost, însfârsit, profesor, nu însă la 
Piatra-Neamţ. 

Oricum ar fi, broşura dlui C. Să
teanu îşi are meritele ei şi, ca orice 
altă scriere, natural, şi scăderile el. 
In orice caz lectura ei V a readuce 
în minte, intelectualilor exigenţi, — 
dacă broşura se va strecura pana 
la acele mâni pretenţioase — anu
mite completări din lucrările serio
ase apărute. 

C O N S T . G H . F O P E S C U 



\ / i n e r i 5 Aprilie c. ora 19 seara se va ţine 
primul Proces-Literar organizat de revista noastră. 
Desbaterile vor fi în jurul romanului dlui Victor 
Ion Popa, VELER1M şi VELER DOAMNE. 

Locul procesului îl vom anunţa la timp prin 
cotidianul nostru local Conştiinţa Română. 

Participarea fiind gratuită, amatorii unor 
astfel de preocupări, vor putea lua parte atât la 
desbateri cât şi la discuţiuni. La discuţiuni însă 
cu coadiţuinea de a fi făcut lectura lucrării amin
tite. 

După ştiutele şezători literare organizate altă
dată de Afirmarea, PROCESUL LITERAR ce se 
va ţine în 5 Aprilie c. e primul de acest fel în 
aceste părţi din seria celor ce urmează a se ţine 
regulat de-acum înainte. 

are adevăr s'a spus când s'a afirmat: „Cu 
cât te impui într'o realizare, cu atât invidioşii şi 
umorii chiar duşmanii, cresc, se înmulţesc". Ba
remul ascensiunii e în raport cu duşmanii ce ţi-i 
creezi. 

.. • .. 
4 4 

'Scriitorul român, prof. Alexandru Mar cu de 
la facultatea de litere din Bucureşti, autorul 
Itinerarului Adriatic şi-a atâtor alte preţioase şi 
documentate scrieri, studii ori traduceri, a fost 
elogiat cu marele premiu italian pentru litera!ură 
„San Remo". Premiul este în valoare de 50.000 lire 
italiene şi este pentru a doua oară când se acordă 
unui străin. 

E o cinstire deosebită şi pe deplin meritată 
pentru scriitorul şi profesorul român Alexandru 
Marcu, cinstire care se răsfrânge asupra întregei 
intelectualităţi româneşti, cu atât mai mult cu cât 
dintre cei 48 scriitori din f5 naţiuni concurente şi 
65 lucrări prezintate, jurul italian, format din 
academicieni şi prezidat de însăşi ministru Educa
ţiei Naţionale al Italiei, a acordat acest premiu, 
spre mândria noastră, unui Român. 

# , # 
* 

iniea stătută, lipsită de serioase preocupări, 
a unora e ca şi apa stătută a bălţilor. Se cuibă
resc în m viermii tuturor răutăţilor. 

C'OMITETUL pentru premierea scriitorilor ti
neri, ce funcţionează în cadrul Fundaţiei pentru 
literatură şi artă „Regele Carol II", a premiat ia 
concursul deschis, versurile în manuscris, a dlor: 

MIRCEA BODE A — Buzău — ÎNCÂNTAŢII 
şi 

CONST. VIRGIL GHEORGHIU pentru CA
LIGRAFIE PE ZĂPADĂ, volume ce vor apare, în 
scurt timp, editate de Fundaţii. 

* , # 

v3 chopenhauer, marele filosof german, — pe 
care um distins intelectual sătmărean îl credea 
muzicant îndărătnicindu-se să susţină morţiş pen
tru a mă convinge de aceasta, — spunea cândva: 
După cum mizeria este flagelul nesfârşit al popo
rului, PLICTISEALA este flagelul societăţii, aşa 
ziae, instruite. 

# , • 

N 'am trimis revista oricui. Şi-acelor cărora 
li^am trimis-o n'am trimis-o numai din dorinţa de-a 
scoate un ban pentru a face faţă cheltuielilor ce 
ne sufocă şi ne pune, uneori, pe gânduri. A m 
trimis-o, cu socoteală, anumitor persoane; acelora 
pe cari i-am crezut noi că merită să li-o trimitem, 
acelora pe cari i-am crezut deprinşi cu astfel de 
preocupări, intelectualilor. 

Fără să fim însă prea surprinşi am constatat 
că unii dintre acei pe cari i-am onorat cu încre
derea şi aprecierile noastre, când a fost vorba de 
plată, ni-au returat revista — şi asta încă n'ar fi 
nimica, în definitiv unui intelectual i se scuză di
verse preferinţi, diferite mofturi — cu menţiunea, 
pe revistă sau pe chitanţa despre achitarea su
mei, fără pic de jenă, absolut categorică: „N 'am 
eu timp pentru astfel de lucruri" — acest eu sub
liniat are eul lui şi aerele lui. 

La fel altcineva, ne trimite o astfel de vorbă, 
tot scrisă: „După ce se vor mai linişti lucrurile", 
adică . . . stai să vedem de-om avea pace sau 
răsboiu cu alte cuvinte . . . de ce să risc o sută 
de lei când aş putea avea şi eu o pleaşcă pe ur
ma . . . răsboiului, ca şi cum noi am fi avut toată 
liniştea pentru astfel de treburi . . . De! 

O altă persoană, în numele altor persoane in
telectuale, ne comunică: „N'avem noi bani şi pen
tru reviste", avem însă pentru rujuri, cinema-uri, 
diverse dichisuri, etc, zicem noi. Pentru astfel de 
trebuinţe ne'mprumutăm dacă n'avem şi tot avem. 
Şi de ciudă. ; 

E şi aceasta o mentalitate, ce să-i faci! , 

CONST. GH. POPESCU. 



í^oar tea prematura a profesorului Nae 
lonescu a produs, atât în inimile admiratorilor 
cât şi în acelea ale adversarilor, sincere şi una
nime regrete. 

Iată ce-a scris, la vestea morţii, fostul 
său prieten de condei şi de intenţii de altă 
dată, dl Pamftl Şeicaru dir. ziarului ^Curen
tul". 

„O moarte neaşteptată pune un punct 
tragic, sbuciumatei existenţe a lui Nae lo-
nescu. O fascinantă inteligenţă, comunica
tiv până la seducţie, cu un minunat dar de 
desfăşurare a ideilor, dând logicei o supleţă 
persuasivă, s'a risipit în lecţii audiate cu 
asiduitate de studenţii cari î l admirau, în 
articole de ziar sau de revistă, pentru a nu 
afla răgazul unei opere de sinteză. 

Păstrez amintiri mai vechi, din îndepăr
taţii ani, eând în paginile „Cuvântului" am' 
scris împreună manifestul Statului Corpora
tist, anticipând procesul de descompunere a 
partidelor şi vin acum să adie frânturi din 
gândurile ce se înfiripau în nopţile de contro
verse, cu sclipiri de paradoxe, cu adevăruri 
fulgerate printr'o ironie, în acea cadenţă 
vioaie a unei generoase tinereţi. Şoaptele 
trecutului coboară cu o undă de melancolie, 
îngână păreri de rău pentru ceeace s'a şters 
în depărtări, pentru anii când sufletul spu
ma ca o cupă de şampanie. 

Nae lonescu, una din cele mai înzestrate 
minţi, îşi încheie existenţa. Pentru tot. ce în
seamnă oarecum scăzut, socoteală măruntă, 
intransigenţa lui are panaşul romantic a* 
unei tinereţi ce nu se dă învinsă în faţa asal
turilor anilor. 

Avea Nae lonescu prieteni de trainică 
credinţă, avea admiratori fanatici şi avea ad
versari ; trăia cu intensitate pasională viaţa, 
lovea şi primea lovituri, cădea şi se ridica în 
acea succesiune capricioasă a unei existenţe, 
sincopate de temperament, de ciudăţenie in
terioară a sufletului lui aşa de complicat. 
Amestec de rigid 'realism şi de utopie, logic 
şi absurd, entuziast şi sceptic, liric, ca peste 
lirism să svârle o afectare mefistofelică, Nae 
lonescu rezuma o personalitate cu totul ne-
obicinuită. s 

A v e a o notă de individualism, cu izbuc
niri de negaţie, ce părea o 'reminiscenţă din 
anii de studenţie, când Max Stirner î i părea 
ultimul cuvânt al filosofiei. Şi izbutea să 
dea logicii rafinamentul de dialectică a so
fismului, spre a justifica un paradox, spre 
a uimi un prieten* 

Şi toate aceste împerecheri stranii de 
tendinţi se îmbinau într'un om, ce avea to
tul, pentru a însemna un mare nume în cul
tura românească; dar farmecul vorbei, toată 
acea seducţie a expunerii orale l-au răpit ră
gazului creator al unei opere de durată. 

Minus participarea lui la frământarea 
politică, trecerea lui Nae lonescu prin viaţa 
universitară, aminteşte oarecum figura, lui 
Coco Dumitrescu-Iaşi. 

Pentru contimporani, rămâne doar sedu
cătoarea figură a vieţii noastre politice şi 
gazetăreşti, realizsată în tot ce amintirile fie
căruia vor păstra cu o delicată emotivitate". 

•^•eşterul Manole. — A apărut, după o 
întrerupere de câteva luni, revista Meşterul 
Manole aducând un bogat material literar 
semnat de Vintilă Horia, Ovid Caledonîu, 
Octav Şuluţiu, Ion Şiugariu, Ion Frunzetti, 
Constantin Mîcu, Madeleine Andronescu, 
George Meniuc, Miron Luzu şi Grigore Popa. 
Printre multele reviste oare apar la noi, m 
mijlocul unui haos literar atât de caracteris
tic celor mai multe producţiuni tinere, Meş
terul Manole, prin serioasa sa atitudine, prin 
hotârîrea fermă de-a participa efectiv la uni
versalitate, prin ordinea pe care se strădueş-
te s'o pună în prea toleranta noastră litera
tură tânără, prin munca pe care o depune 
pentru a prezenta critic toată producţia lite
rară actuală delà noi, prin minunatele note 
pe cane totdeauna le dedică celor mai variate 
probleme, este una dintre revistele fruntaşe 
ale culturii româneşti de astăzi. Departe de 
orice obligaţiuni de altă natură decât cele 
de ordin estetic, departe de acel periculos 
spirit de gaşcă pe care se silesc să-1 promo
veze cele mai multe dintre revistele noastre 
clin Capitală, Meşterul Manole munceşte se
rios', fără gălăgie, îngropând în ziduri mul
ţumirile facile ale unui succes de moment, 
pentru frumoasa mânăstire a literaturii no
astre de mâine. 

Se pare că s'au adunat în jurul acestei 
reviste toţi tinerii de talent din tară, într'un 
efort unic, hotărît, conştient, de-a cuceri cul
mile. De aici, de departe, îi urmărim cu 
itoată încrederea. 



"Buletinul „Astrei" Satu-Mare 

Preocupări culturale în acest sezon 
Campania de primăvară o socotim virtual de

schisă. Printre întâele preocupări, „Astra" îşi con
tinuă seria şezătorilor delà periferii, deschise încă 
de pe la mijlocul lunei Februarie. D. preşedinte dr. 
Eugen Seleş, împreună cu ceialalţi colaboratori, 
prof. Silviu Tămaş, prof. Gavril Barbul, prof. V . 
Scurtu, prof. Victor Mathei, prof. Gh. Sima, prof. 
Octav Ruleanu, dr. Ion Bârzu, director Teodor 
Pasca la Şc. Prim. Nr . 1, director Ion Luca la Nr . 
2, inspector şc. Nie. Pop, director Gh. Mărcuş, di
rector Em. Voisa, director I . Poroliseanu, director 
Gh. Manea delà Nr . 5 şi alţii, se străduese să ţină 
o continuă legătură cu marginile oraşului. Spre 
deosebire de alte daţi sânt ascultate şi păsurile lo
cuitorilor, făcându-se apoi intervenţii la cei în 
drept pentru soluţionări. Ziarul nostru local 
„Conştiinţa Română" face în permanenţă darea de 
seamă a tuturor acestor şedinţe. 

Pe lângă aceste preocupări „Astra" va avea un 
rol hotărîtor în organizarea casinei civile-militare, 
ce se găseşte acum în faza desăvârşirii datorită 
spiritului de diriguire ce-1 are d. Prefect Col. S. 
Coman. 

* 
In ultima şedinţă a despărţământului judeţean 

ţinută în prezenţa dlui Prefect Col. S. Coman sub 
preşedinţia dlui dr. Eugen Seleş direct, lie. Emi-

nescu, s'a desbătut o importantă chestiune cultu
rală: problema reorganizării celor două cinema
tografe „Astra" şi „Naţional". Pentru a se coor
dona munca acestor două instituţii, ţelul lor fiind 
acelaşi, s'a hotărît trecerea lor sub o singură con
ducere, directori fiind dnii prof. Gavril Barbul şi 
prof. Adrian, Demian. Cinema „Astra" va func
ţiona în anumite zile. Aceasta pentru a se lăsa 
Teatrul Nottara celorlalte manifestaţii culturale. 

„Astra" va porni din nou la o propagandă de 
înscriere a câtor mai mulţi membri. Se poate 
înscrie orice Român. Cotizaţia anuală este de Le i 
50 pentru membrii activi. Se poate face însă şi 
înscriere ca pentru pe vieaţă cu suma de Lei 500 
iar ca membru fondator cu suma de Lei 1000. Toţi 
membrii „Astrei" vor beneficia de o importantă 
reducere la cele două cinematografe. 

La această şedinţă s'au mai discutat şi alte 
probleme de interes cultural local dându-se fru
moase sugestii şi soluţii din partea dlor prefect 
Col. S. Coman, preşed. Eugen Seleş, Emil Tişcă 
directorul Băncii Româneşti, insp. şc. Nie. Pop etc. 

Activitatea „Astrei" se continuă deci întot
deauna adecvată situaţiei momentului. Astăzi însă 
ea are menirea să fie în fruntea mişcărilor spiri
tuale şi culturale, fiindcă este singura chezăşie de 
înfăptuiri. ; 



Cmrmarea 
L i t e r a r a — S o c i a l a 
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